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Szanowni Państwo, drodzy Czytelnicy! Szanowni Państwo, drodzy Czytelnicy! 
  

Przed nami czas Świąt Bożego Narodzenia  Przed nami czas Świąt Bożego Narodzenia  
i Nowego Roku.i Nowego Roku.  

W ten wyjątkowy czas życzymy Państwu zdrowia, W ten wyjątkowy czas życzymy Państwu zdrowia, 
bliskości i ciepła rodzinnego. bliskości i ciepła rodzinnego. 

Niech nadchodzący rok 2026 przyniesie Niech nadchodzący rok 2026 przyniesie wiele wiele 
satysfakcji i pomyślności w życiu  satysfakcji i pomyślności w życiu  

osobistym i zawodowym.  osobistym i zawodowym.  
  

Życzymy wszystkim pasji Życzymy wszystkim pasji w działaniu,  w działaniu,  
optymizmu oraz realizacji zawodowych marzeń. optymizmu oraz realizacji zawodowych marzeń. 

Serdecznie dziękuję za dotychczasową Serdecznie dziękuję za dotychczasową 
współpracę przy tworzeniu Biuletynu WPAE. współpracę przy tworzeniu Biuletynu WPAE. 

 Wszystkiego najlepszego  Wszystkiego najlepszego 
dr hab. Jacek Przygodzki, prof. UWrdr hab. Jacek Przygodzki, prof. UWr
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Święto Uniwersytetu – 80 lat UWr

W  tym roku święto Uniwersytetu Wrocławskiego, które wypada 15 li-
stopada, było wydarzeniem niezwykłym, gdyż obchodziliśmy równą  
80. rocznicę założenia naszej Alma Mater.  

Dokładnie 80 lat temu odbył się pierwszy po wojnie wykład na polskiej 
już uczelni wygłoszony przez prof. Ludwika Hirszfelda. Przez następ-
nych kilka lat Uniwersytet Wrocławski i Politechnika Wrocławska funk-
cjonowały jako jedna instytucja, a  pierwszym naszym Rektorem został  
prof. Stanisław Kulczyński. Przez te lata Uniwersytet zmieniał się, rozwi-
jał i dziś jest jednym z największych i najlepszych państwowych ośrodków 
akademickich w Polsce.  

Tradycyjnie podczas uroczystości wręczane są nagrody i  odznaczenia 
dla zasłużonych pracowników, ale najpierw odśpiewano hymn Gaude 
Mater Polonia; zebranych w  Auli Leopoldyńskiej powitała rzeczniczka 
UWr Katarzyna Górowicz-Maćkiewicz, a  następnie głos zabrał Rektor 
prof. Robert Olkiewicz, przypominając historię polskiego Uniwersytetu 
we Wrocławiu. 

Odznaczonymi pracownikami z WPAE za długoletnią służbę zostali: 

1. Złotym Medalem: prof. dr hab. Jolanta Blicharz, dr Julian Jezioro, mgr Jadwiga Lewińska, mgr Joanna 
Mroczko-Sidorowicz, prof. dr hab. Renata Raszewska-Skałecka, mgr Wioletta Zięba; 

2. Srebrnym Medalem: pan Daniel Kaźmierczyk, mgr Krzysztof Mruszczak.

Nagrodę za wybitne osiągnięcia naukowe, dydaktyczne i organizacyjne otrzymał prof. Andrzej Bator. 
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Po uhonorowaniu pracowników Uniwersytetu Wrocławskiego przyszedł czas na przyznanie tytułu dokto-
ra honoris causa – najwyższej godności akademickiej, jaką może przyznać uczelnia. Zaszczyt ten przypadł  
prof. Wiesławowi Strękowi – wybitnemu uczonemu w dziedzinie nauk fizycznych, specjaliście z zakre-
su fizyki molekularnej, materiałów laserowych, spektroskopii układów nieorganicznych oraz nanotech-
nologii. Uroczystość zakończył występ Zespołu Wokalnego pod kierunkiem Łukasza Czartowskiego.  
Transmisję jej przebiegu oraz obszerniejszą relację można znaleźć pod adresem: https://uwr.edu.pl/80-lecie-
-uniwersytetu-wroclawskiego/.

W tym dniu można było również zobaczyć niezwykłą iluminację – gmach główny UWr został rozświetlony  
błękitem i napisem przypominającym o 80 latach polskiego Uniwersytetu Wrocławskiego.

Z okazji tego pięknego jubileuszu Muzeum UWr wraz z przedstawicielami 12 wydziałów przygotowało także 
wystawę poświęconą naszej Alma Mater. Wystawa podzielona była na dwie części. Pierwsza część, planszo-
wa, przedstawiająca powojenną historię UWr oraz jego wydziałów, była prezentowana na wrocławskim rynku  
od 1 października do 20 listopada, a jej uroczystego otwarcia dokonali Prorektor UWr prof. Artur Błażejewski 
oraz Dyrektor Muzeum Uniwersytetu Wrocławskiego prof. Jan Harasimowicz.

https://uwr.edu.pl/80-lecie-uniwersytetu-wroclawskiego/
https://uwr.edu.pl/80-lecie-uniwersytetu-wroclawskiego/
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Druga część wystawy zatytułowana „Nasi Mistrzowie. 
80 lat wrocławskiej Alma Mater” miała miejsce w Mu-
zeum UWr w Sali pod Filarem. 14 listopada po uroczy-
stości odbył się wernisaż. Tematem tej części wystawy 
było przedstawienie sylwetek naszych najwybitniej-
szych naukowców. Nasz Wydział zaprezentował postać 
prof. Witolda Świdy.

Plansze dotyczące zarówno historii naszego Wydzia-
łu, jak i biografii prof. Świdy przygotowali pod kierun-
kiem Dziekana prof. Jacka Przygodzkiego pracownicy 
WPAE: Albina Wróblewska, Karina Skowroń, Tadeusz 
Juchniewicz, Krzysztof Mruszczak i dr Rafał Cieśla. 
 

Karina Skowroń
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W dniach 29 czerwca – 1 lipca 2025 r. nasz Wydział gościł uczestników XVII Letnich Warsztatów Doktoranckich 
(LWD). Administracyjny profil tego ogólnopolskiego wydarzenia przesądził o jego organizowaniu przez Instytut 
Nauk Administracyjnych, wspierany w pełnieniu tej funkcji przez Stowarzyszenie Absolwentów Wydziału Pra-
wa, Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego „Uniwersytecka”. 

Uczynienie tematem tegorocznej edycji Warsztatów administracji publicznej i prawa administracyjnego w uję-
ciu porównawczym zawdzięczamy przede wszystkim dostrzeganiu takich właśnie predylekcji badawczych 
wrocławskiej szkoły administratywistyki. Nie ulega przy tym wątpliwościom, że potrzeba porównawczego 
badania i nauczania administracji publicznej i prawa administracyjnego wynika m.in. z procesów europeiza-
cji i globalizacji, w tym europeizacji i globalizacji prawa administracyjnego oraz wyłaniania się europejskiego  
i globalnego prawa administracyjnego. O atrakcyjności tego rodzaju problematyki i problemów towarzyszą-
cych jej podejmowaniu świadczy również brak powszechnej zgody co do celów, przedmiotu, metod, aplikacji 
i  wielu innych aspektów administracyjnej komparatystyki (porównawczej administracji publicznej i  porów-
nawczego prawa administracyjnego). W  istniejących okolicznościach zaproponowany przez organizatorów  
XVII Letnich Warsztatów Doktoranckich temat stanowił więc okazję do zidentyfikowania najważniejszych epi-
stemologicznych i  metodologicznych wyzwań, wobec których stoi porównawcze podejście do administracji 
publicznej i  prawa administracyjnego, a  także umożliwił przedstawienie wyników komparatystycznych badań 
i ustaleń oraz możliwości ich zastosowania. 

Komitet Organizacyjny XVII LWD tworzyli: dr hab. Piotr Lisowski, prof. UWr; dr hab. Barbara Kowalczyk;  
prof. dr hab. Jerzy Supernat; dr Piotr Janiak; dr Paweł Majczak oraz dr Adam Ostapski.

Wydarzenie otworzyli: dr hab. Barbara Kowalczyk (Prodziekan WPAE UWr ds. kształcenia oraz Kierownicz-
ka XVII LWD i  członek Jury XVII LWD), prof. dr hab. Jan Paweł Tarno (pomysłodawca LWD i  członek Jury 
XVII LWD), dr Łukasz Prus (Prorektor UWr ds. studenckich), dr hab. Jacek Przygodzki, prof. UWr (Dziekan 
WPAE UWr), dr Dagmara Dominik-Ogińska (Wiceprezes WSA we Wrocławiu i członek Jury XVII LWD) oraz  
dr hab. Tomasz Scheffler (Prezes Rady OIRP we Wrocławiu).

W Warsztatach wzięło udział trzynaścioro doktorantek i doktorantów z różnych ośrodków akademickich, spo-
śród których Jury (w składzie łączącym znamienitych akademików, sędziów sądów administracyjnych, człon-
ków/prezesów samorządowych kolegiów odwoławczych: dr hab. Dorota Dąbek, prof. UJ; dr Dagmara Dominik-
-Ogińska; dr hab. Barbara Kowalczyk; dr hab. Martyna Wilbrandt-Gotowicz, prof. UKSW; prof. dr hab. Bogdan 
Dolnicki (UŚ); dr hab. Przemysław Kledzik, prof. US; prof. dr hab. Wojciech Piątek (UAM); dr hab. Piotr Pietrasz, 
prof. UwB; dr hab. Piotr Rączka, prof. UMK; dr hab. Krzysztof Sobieralski, prof. UWr; prof. dr hab. Jerzy Super-
nat – Przwodniczący Jury XVII LWD; oraz prof. dr hab. Jan Paweł Tarno) wyłoniło trzech laureatów:

 

XVII Letnie Warsztaty Doktoranckie
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1) mgr Piotr Ostrowski (UAM) – I miejsce za wygłoszenie referatu Sądowa kontrola aktu powołania na urząd 
sędziego. Uwagi na tle prawa polskiego i francuskiego;

2) mgr Piotr Oliński (UG) – II miejsce za wygłoszenie referatu Konstytucyjny ustrój gospodarczy jako dyrektywa 
wykładni przepisów prawa administracyjnego na przykładzie polskiego i unijnego prawa konkurencji;

3) mgr Michał Szudrowicz (UAM) – III miejsce za wygłoszenie referatu Droga do zawodu sędziego sądu admi-
nistracyjnego w ujęciu porównawczym.

Ponadto prof. dr hab. Jan Paweł Tarno wyróżnił osobistą nagrodą mgra Daniela Zero (UWM) za wygłoszenie 
referatu Prawa elementów biosfery. Co warte zaznaczenia, także doktorantki i doktoranci wyłonili spośród sie-
bie laureata, a został nim mgr Piotr Ostrowski.

Wystąpienia pozostałych uczestniczek i uczestników dotyczyły następujących zagadnień:

1) mgr Kacper Sobolewski (UW) – Zamknięty system źródeł prawa – ustrojowy standard czy polska idiosynkra-
zja? Granice prawotwórstwa administracyjnego w Polsce i w Czechach;

2) mgr Szymon Starzyk (UŚ) – Funkcje administracyjne konsula w prawie polskim i czeskim;

3) mgr Lena Gryz (UŁ) – Przedmiot i cel ochrony w polskim, włoskim i brytyjskim prawie ochrony dziedzictwa;

4) mgr Marta Bakun (UWr) – Sąsiedztwo zobowiązuje? Ewolucja i  różnice prawa migracyjnego w  Polsce  
i Niemczech;

5) mgr Sebastian Juszczak (UW) – Partycypacja inwestora w kosztach budowy infrastruktury publicznej – per-
spektywa prawnoporównawcza;

6) mgr Adrian Pałacki (UJK) – Właściwość rzeczowa sądwów administracyjnych w  prawie polskim  
i niemieckim;

7) mgr Patryk Hilla (UKSW) – Zasada równości stron procesowych w ramach sądowej kontroli aktów planowa-
nia przestrzennego na przykładzie polskiego i hiszpańskiego porządku prawnego;

8) mgr Michał Celiński (UwB) – Klauzula interesu publicznego a ochrona tymczasowa w postępowaniu sądo-
woadministracyjnym;

9) mgr Adam Domański (UWr) – Zakres postępowania dowodowego przed sądem administracyjnym w Austrii 
i w Polsce – próba porównania.
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Sesje doktoranckie w  Oratorium Marianum – w  dniu 30 czerwca 2025  r. – poprowadzili: prof. dr hab. Jan 
Paweł Tarno (I  sesja doktorancka) i  dr hab. Krzysztof Sobieralski, prof. UWr (II sesja doktorancka). Każda  
z sesji kończyła się dyskusją nad wystąpieniami doktorantek i doktorantów, w tym odpowiadaniem przez nich na 
pytania zadane przez członków Jury XVII LWD. 

Po trudach warsztatowych zmagań organizatorzy XVII LWD zaprosili gości do Ogrodu Botanicznego Uniwer-
sytetu Wrocławskiego. Wizyta z przewodniczką umożliwiła zgłębienie wiedzy z zakresu botaniki pośród impo-
nujących kolekcji roślin z różnych zakątków świata – nie zabrakło także wzmianek o prawnych aspektach ochro-
ny flory. Dzień pierwszy zakończyła uroczysta kolacja w  restauracji z  pięknym widokiem na Gmach Główny 
Uniwersytetu Wrocławskiego.

Dnia 1 lipca 2025  r. w  Sali Rady WPAE UWr członkowie Jury podzielili się doświadczeniami dotyczącymi 
stosowania metody porównawczej w  administracji publicznej i  prawie administracyjnym oraz w  nauce pra-
wa administracyjnego i nauce administracji. Formuła panelu eksperckiego pozwoliła też na zadawanie pytań  
i  prowadzenie dyskusji – także z  udziałem doktorantek i  doktorantów. Następnie przyszedł czas na ogło-
szenie wyników tegorocznych Warsztatów oraz wręczenie nagród laureatom wyłonionym w  drodze  
tajnego głosowania.

Warsztaty obejmujące wygłoszenie referatów przez doktorantki i  doktorantów, towarzyszącą im dyskusję  
oraz panel ekspercki z  udziałem członków Jury warsztatów były doskonałą okazją do wymiany poglądów  
i  doświadczeń. Umożliwiły prezentację wyników badań prowadzonych przez młodych naukowców oraz dys-
kusję nad problemami teoretycznymi, metodologicznymi i praktycznymi dotyczącymi administracji publicznej 
i prawa administracyjnego w ujęciu porównawczym. 

Po zakończeniu oficjalnej części spotkania goście mieli okazję zwiedzenia Auli Leopoldina oraz Wieży Matema-
tycznej. Natomiast podczas wizyty na czwartym piętrze budynku A WPAE prof. dr hab. Jerzy Supernat przed-
stawił gościom historię Instytutu Nauk Administracyjnych.

Organizatorzy dziękują: Miastu Oława, Miastu i Gminie Strzelin, Okręgowej Izbie Radców Prawnych we Wro-
cławiu, Dziekanowi Wydziału Prawa, Administracji i Ekonomii, Wojewódzkiemu Sądowi Administracyjnemu we 
Wrocławiu oraz Presscom Sp. z o.o. – bez których wsparcia i życzliwości zorganizowanie XVII LWD nie byłoby 
możliwe.

Następne Warsztaty (XVIII) zostaną zorganizowane już za rok na Uniwersytecie im. Mikołaja Kopernika  
w Toruniu – zapraszamy!

dr hab. Piotr Lisowski, prof. UWr

dr Piotr Janiak

dr Adam Ostapski

Zdjęcia: dr Paweł Majczak
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W dniach 16 i 20 maja 2025 r. na Wydziale Prawa, Ad-
ministracji i  Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego 
odbyła się VIII edycja Olimpiady z Prawa administra-
cyjnego dla Studentów kierunku Prawo. Wydarzenie 
zostało zorganizowane przez Zakład Prawa Admini-
stracyjnego WPAE UWr oraz Koło Naukowe Samo-
rządu Terytorialnego im. Tadeusza Bigo. 

Kolejna, VIII edycja Olimpiady cieszyła się bardzo 
dużym zainteresowaniem – aż 336 studentów tego 
kierunku (studiujących w  trybie stacjonarnym, wie-
czorowym oraz zaocznym) zdecydowało się podjąć 
olimpijskie wyzwanie.

W piątek, 16 maja 2025 r., odbył się I etap. Uczestni-
cy przystąpili do rozwiązania testu jednokrotnego 
wyboru, obejmującego zagadnienia ogólne prawa 
administracyjnego oraz z zakresu ustrojowego i ma-
terialnego prawa administracyjnego. Aż 145 osób 
uzyskało wynik wymagany do zaliczenia testu, co jest 
równoznaczne ze zdaniem egzaminu z  Prawa admi-
nistracyjnego. Do II etapu Olimpiady zakwalifikowano  
10 uczestników. 

 

We wtorek, 20 maja 2025  r., przeprowadzono  
II i  III etap konkursu. Zadaniem uczestników II etapu 
było udzielenie odpowiedzi na wylosowane pytanie 
problemowe. Zakres tematyczny zagadnień na tym 
etapie Olimpiady obejmował m.in.: orzecznictwo są-
dów administracyjnych w perspektywie problematyki 
źródeł prawa administracyjnego, pojęcie oraz cechy 
charakterystyczne nadzoru hierarchicznego, specyfi-
kę aktów prawa zakładowego, problematykę sądowej 
ochrony samodzielności jednostek samorządu tery-
torialnego, znaczenie zwyczaju w działaniach admini-
stracji publicznej, a  także kwestię odpowiedzialności 
odszkodowawczej za działania legalne administracji 
publicznej. Do III etapu Olimpiady zakwalifikowano  
5 uczestników.

Ostatni, III etap Olimpiady polegał na rozwiązaniu wy-
losowanego kazusu. W  tej edycji dotyczyły one m.in.: 
bezpośredniej i  pośredniej kontroli sądowoadmini-
stracyjnej samorządowych aktów prawa miejscowego, 
przesłanek cofnięcia zezwolenia na sprzedaż napojów 
alkoholowych oraz referendum lokalnego w  sprawie 
utworzenia, połączenia, podziału i  zniesienia gminy 
oraz ustalenia granic gminy. 

Laureatami VIII edycji Olimpiady z Prawa administra-
cyjnego zostali: Pan Szymon Chyliński (I miejsce), Pan 
Korneliusz Kowalski (II miejsce) oraz Pan Krzysztof 
Pasiak (III miejsce). Wyróżnienia otrzymali: Pan Miko-
łaj Dyl oraz Pan Kacper Jungowski. 

 
 

Olimpiada z Prawa administracyjnego dla 
Studentów kierunku Prawo (VIII edycja) 
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Podsumowując przebieg tej edycji Olimpiady, warto 
podkreślić jej wysoki poziom, będący udziałem znacz-
nej puli wyników testu, zdecydowanie potwierdzony 
podczas dwóch kolejnych etapów. 

Nad przebiegiem tegorocznych olimpijskich zmagań 
czuwała Komisja Olimpiady w  składzie: dr hab. Piotr 
Lisowski, prof. UWr – Przewodniczący, dr hab. Maciej 
Błażewski, dr Jolanta Behr, dr Małgorzata Kozłow-
ska, dr Rafał Mikowski, dr Adam Ostapski i mgr Pau-
lina Pietkun. Dr Jolanta Behr i  mgr Paulina Pietkun 
– członkinie Komisji ds. współpracy z  samorządami 
zawodowymi i instytucjami zewnętrznymi OIRP – re-
prezentowały jednocześnie Okręgową Izbę Radców 
Prawnych we Wrocławiu, która objęła patronat nad 
wydarzeniem. Patronami medialnymi wydarzenia byli 
Teatr Ad Spectatores oraz MPK Wrocław. 

Cennego organizacyjnego i merytorycznego wsparcia 
udzielili ponadto Członkowie Koła Naukowego Samo-
rządu Terytorialnego im. Tadeusza Bigo: Paulina Awi-
żeń, Natalia Osmelak, Karol Turkiewicz i Marek Wer-
telecki.

 

Uczestnicy II etapu oraz Laureaci III etapu Olimpiady 
otrzymali atrakcyjne nagrody rzeczowe ufundowa-
ne przez Partnerów Olimpiady: Urząd Marszałkow-
ski Województwa Dolnośląskiego, Krajowy Ośrodek 
Wsparcia Rolnictwa, Ośrodek „Pamięć i  Przyszłość” 
– Centrum Historii Zajezdnia, Polską Kancelarię Bro-
kerską sp. z  o.o., Produkty Polskie sp. z  o.o., Toyotę 
Bielany sp. z o.o., Salony Optyczne – Soczewki24, Po-
pławska Group sp. j. – Clarena®, Dom Wina sp. z o.o., 
Alchemik, Princeps Wrocław Klub Karate Kyokushin, 
Stylizacja Paznokci Sandra Humin, Piękno & Re-
laks Wroclove, Piekarnię Plon, Krasnolód s.c., Wy-
pożyczalnię Samochodów Sportowych  Venom  Cars,  
Restaurację & Browar Złoty Pies oraz Pub 12 Beczek.

Dziękujemy Patronom i Partnerom za cenny wkład w organizację Olimpiady oraz za docenienie wiedzy i zaan-
gażowania studentów. 

Wszystkim uczestnikom Olimpiady serdecznie gratulujemy i  życzymy dalszych sukcesów naukowych!     Paulina Pietkun
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Dnia 12 maja 2025 r. w sali Rady Wydziału Prawa, Ad-
ministracji i Ekonomii obradowali członkowie Kolegium 
Nauk Prawnych Szkoły Doktorskiej Uniwersytetu 
Wrocławskiego oraz budapesztańskiego Katolickiego 
Uniwersytetu Pétera Pázmánya. Tematem spotka-
nia, odbywającego się z  inicjatywy i dzięki pomysłowi  
dr hab. Renaty Kusiak-Winter, prof. UWr, były tradycje 
prawne Węgier i Rzeczypospolitej Polskiej.

Otwarciu obrad, w  całości prowadzonych w  języku 
angielskim, towarzyszyło przemówienie prodziekana 
ds. badań naukowych i współpracy międzynarodowej 
dr. hab. Bartłomieja Krzana, prof. UWr, po którym głos 
zabrała prodziekan ds. współpracy międzynarodowej 
Wydziału Prawa i  Nauk Politycznych Uniwersytetu 
Pétera Pázmánya w  Budapeszcie prof. dr hab. Petra 
Lea Láncos. Kilka słów do uczestników konferencji na 
jej początku skierował także kierownik Kolegium Dok-
torskiego Nauk Prawnych oraz zastępca dyrektora 
Instytutu Nauk Administracyjnych dr hab. Witold Ma-
łecki.

Pierwszy panel merytoryczny, moderowania którego 
podjęła się prof. dr hab. Petra Lea Láncos, koncentro-
wał się wokół zagadnień wspólnej historii prawa Polski 

i  Węgier. Spośród doktorantów i  doktorantek WPAE 
głos zabrał najpierw mgr Juliusz Mroziński, którego 
referat poświęcony był ornamentyce konstytucyjnej 
w polskiej i węgierskiej kulturze prawnej. Wystąpienie 
mgr. Wojciecha Wereszki dotyczyło praw politycz-
nych mniejszości narodowych w Polsce i na Węgrzech 
w aspekcie tradycji prawnych, modeli ochrony oraz ich 
efektywności. Mgr Paulina Pietkun w swoim referacie 
naświetliła kwestię wzorców weryfikacji legalności 
aktów prawa miejscowego w  polskiej tradycji praw-
nej. Referaty naszych węgierskich przyjaciół wygło-
szone podczas pierwszego panelu dotyczyły ciągłości 
prawnej i  sprawiedliwości okresu przejściowego na 
Węgrzech (dr B. Bendegúz Burger) oraz modeli i tra-
dycji sądownictwa administracyjnego na Węgrzech  
(dr E. Írisz Horváth).

Wystąpienia uczestników panelu drugiego, modero-
wanego przez dr. hab. Witolda Małeckiego, dotyczy-
ły wspólnych tradycji prawnych Polski i Węgier. Mgr 
Bartosz Wyspiański naświetlił zagadnienie koncep-
cji politycznych, prawnych i  geopolitycznych Adolfa 
Bocheńskiego. Mgr Jan Chmielecki opisał poglądy 
Konstantego Grzybowskiego i  Franciszka Ryszki na 
dyktaturę, a  pani Maja Bałuszek w  interesujący spo-

Sprawozdanie z konferencji „Legal Traditions 
in Poland and Hungary” 
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sób opisała instytucję niezarejestrowanej działalności 
gospodarczej w  Polsce i  na Węgrzech. Istotny rezo-
nans wywołało wystąpienie analizujące status głowy 
państwa na Węgrzech od ustaw kwietniowych (1848) 
do obecnego systemu konstytucyjnego na mocy usta-
wy zasadniczej z 2011 r. (D. Réka Babos). Z pozytyw-
nym przyjęciem spotkał się również referat dotyczący 
rozszerzenia praw w węgierskiej i polskiej spuściźnie 
prawnej XVIII i XIX wieku (M. Tóthné Lakatos). Zwień-
czeniem formalnej części spotkania była dyskusja, 
podczas której padły m.in. pytania o  szerokość kom-
petencji Prezydenta Węgier w zakresie sprawowania 
konstytucyjnego prawa łaski. Ze względu na ograni-
czenia czasowe ciekawość uczestników konferencji 
mogła zostać zaspokojona jedynie częściowo. Mowę 
podsumowującą obrady wygłosiła dr hab. Reneta Ku-
siak Winter, prof. UWr.

Po zakończeniu obrad goście z  Węgier wraz z  go-
spodarzami z Wrocławia spożyli wspólnie posiłek, po 
czym udali się razem zwiedzić centrum Wrocławia. 
Odwiedzili między innymi uniwersytecką Wieżę Mate-
matyczną, ogród Ossolineum wraz z pomnikiem wiel-
kiego poety Angelusa Silesiusa, Kościół Uniwersytecki 
i Kościół Garnizonowy pw. Świętej Elżbiety, w którym 
wrocławscy gospodarze zapoznali węgierskich bada-
czy z  trudnymi meandrami polskiej historii. Późnym 
wieczorem uczestnicy konferencji wzięli udział w uro-
czystej kolacji. 

Juliusz Mroziński

Jan Chmielecki
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Szkoły letnie – EDELNet 
W dniach 14–18 lipca 2025 grupa 14 studentów WPAE brała udział w szkołach letnich prawa międzynarodo-
wego publicznego, prawa międzynarodowego prywatnego oraz prawa konstytucyjnego organizowanych przez 
partnerstwo uczelni EDELNet, w pracach którego UWr WPAE uczestniczy od 2021 r.  

W tym roku szkoły były organizowane w Hamburgu w centrum dydaktycznym FUH (FernUniversität in Ha-
gen); uczelnia ta jest członkiem-założycielem partnerstwa EDELNet. 

Spośród nauczycieli akademickich WPAE jako tutorzy brali udział dr hab. Michał Bernaczyk, prof. UWr, dr hab. 
Radosław Strugała, prof. UWr, oraz dr Michał Stępień.

Nasi doktoranci stypendystami organizacji 
„KOPIPOL” 

Uniwersytet Wrocławski dołączył do jubileuszowego programu stypendialnego Stowarzyszenia Zbiorowego 
Zarządzania Prawami Autorskimi Twórców Dzieł Naukowych i Technicznych „KOPIPOL”. 

Stowarzyszenie „KOPIPOL” zajmuje się ochroną praw autorskich twórców dzieł naukowych i  technicznych, 
udziela licencji, działa przeciwko wszelkim formom naruszeń praw autorskich, a także wspiera autorów w roz-
woju i realizacji badań. Ponadto „KOPIPOL” uruchomił Fundusz Wsparcia Twórców, w ramach którego finan-
suje różnorodne działania służące rozwojowi nauki (np. pokrywa koszty wydania publikacji naukowej czy pro-
wadzenia pracy badawczej; organizuje szkolenia i warsztaty, a nawet udziela bezzwrotnej pomocy finansowej 
twórcom, którzy znaleźli się w trudnej sytuacji materialnej). 

W ramach tego programu dwoje naszych doktorantów otrzymało takie dofinansowanie! Serdecznie gratuluje-
my pani Ewelinie Tomczyk oraz panu Tomaszowi Żelezikowi – mamy nadzieję, że to stypendium wesprze Was 
w pracy naukowej.
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Dwa nowe projekty badawcze 
uruchomione w Centrum Digital Justice

Inkubator Doskonałości Naukowej – Centrum Digital Justice z  radością informuje, że z  dniem 01.10.2025  r. 

zostały uruchomione w Centrum dwa nowe projekty badawcze finansowane przez Narodowe Centrum Nauki. 

„Sprawiedliwość dla pokrzywdzonych 2.0: wykorzystanie nowoczesnych technologii w sprawach 
o zgwałcenie” (Nr rejestracyjny: 2024/55/B/HS5/02138, 2025-2029, 1 034 060 zł). 
 
Projekt podejmuje jedno z najważniejszych wyzwań współczesnego prawa karnego – redefinicję przestępstwa 
zgwałcenia i włączenie do praktyki sądowej nowoczesnych technologii, które mogą wspierać ofiary w toku po-
stępowania. Badania koncentrują się na czterech kluczowych obszarach:  

1. Definicja zgwałcenia – analiza ewolucji prawnej i praktyki sądowej w Polsce i Europie. 

2. Dowody – w tym rosnące znaczenie dowodów cyfrowych, takich jak korespondencja, zdjęcia czy nagrania. 

3. Procedura – porównanie różnych modeli postępowań karnych, ze szczególnym uwzględnieniem rozpraw 
i przesłuchań online. 

4. Prawo do informacji – badanie nowoczesnych narzędzi komunikacji z pokrzywdzonymi, w tym wykorzysta-
nia prostego języka i technologii czatu. 

Projekt realizowany jest pod kierownictwem dr hab. Karoliny Kremens, prof. UWr, we współpracy z dr. hab. 
Wojciechem Jasińskm, prof. UWr, dr. hab. Tomaszem Piekotem z Wydziału Filologicznego UWr (Instytut Filo-
logii Polskiej), oraz z dr Dominiką Czerniak z Katedry Postępowania Karnego WPAE, co podkreśla jego interdy-
scyplinarny charakter i łączenie perspektyw prawa oraz językoznawstwa.



Listopad-grudzień 2025 r.

17	

„Od głosów do wyroków: Rola dowodów generowanych przez użytkowników w przekształcaniu między-
narodowego wymiaru sprawiedliwości w  sprawach karnych” (Nr rejestracyjny: 2024/53/B/HS5/02794, 
2025-2029, 1 535 506 zł). 

Niniejszy projekt bada, jak smartfony i  internet zmieniają sposób gromadzenia i  wykorzystywania dowodów 
w międzynarodowym wymiarze sprawiedliwości karnej. Skupia się na dowodach generowanych przez użyt-
kowników (UGE), czyli dowodach zbieranych i udostępnianych przez zwykłych ludzi za pomocą narzędzi cy-
frowych. Celem jest zrozumienie wyzwań i możliwości związanych z wykorzystaniem UGE do ścigania zbrodni 
międzynarodowych (zbrodni wojennych, zbrodni przeciwko ludzkości, ludobójstwa) oraz opracowanie strategii 
integracji UGE przez międzynarodowy system sprawiedliwości karnej.  

Projekt łączy perspektywę prawa i antropologii, a jego celem jest dostarczenie praktycznych wskazówek i no-
wych standardów wykorzystania dowodów cyfrowych w międzynarodowym wymiarze sprawiedliwości, z my-
ślą o skutecznej ochronie ofiar i rozliczaniu sprawców zbrodni. 

Projekt realizowany jest pod kierownictwem dr Kai Kowalczewskiej, we współpracy z dr Ewą Górską i Anną 
Marią Ranczakowską.  

Cieszymy się również, że w ramach obu projektów do Inkubatora dołączają kolejne dwie doktorantki: mgr Alek-
sandra Bodzioch i mgr Kalina Romanowska.  

To już szósty oraz siódmy grant NCN uzyskany przez Centrum Digital Justice od jego otwarcia we wrześniu 
2021 r. Tym samym łączna wartość wszystkich projektów badawczych uzyskanych w ostatnich czterech latach 
przez Centrum Digital Justice osiągnęła imponującą kwotę ponad 6,3 milionów złotych! 

Aleksandra Bodzioch



Listopad-grudzień 2025 r.

18	

Na początku września w  dniach 1–5.09 jedna z  pra-
cowniczek wydziałowej Biblioteki, Karina Skowroń, 
odbyła staż Erasmus+ na Uniwersytecie Technicznym 
w Libercu (Technická univerzita v Liberci, TUL). 

Liberec to  miasto położone zaraz przy granicy na-
szych południowych sąsiadów, nad Nysą Łużycką 
w Sudetach Zachodnich. Choć w porównaniu z Wro-
cławiem miasto nie wydaje się zbyt duże, to  oferuje 
wiele pięknych zabytków. Jednymi z takich atrakcji są: 
zbudowany w  stylu neorenesansowym ratusz, budy-
nek galerii regionalnej, który mieści się w  dawnych 
łaźniach miejskich, czy gmach teatru, a  jest to  tylko 
kilka z monumentalnych budowli, jakie zdobią Liberec. 
Ponadto miasto położone jest u podnóża gór, pomiędzy 
Górami Izerskimi a Grzbietem Jesztiedzkim, co spra-
wia, że z wyższych punków miasta roztacza się malow-

niczy widok. Najwyższym wzniesieniem w okolicy jest 
Góra Ještěd (1012 m n.p.m.), gdzie znajdują się stoki 
narciarskie i ośrodki sportów zimowych.

Sam Uniwersytet Techniczny w Libercu nie jest dużym 
ośrodkiem akademickim, niemniej jednak oferuje stu-
dentom szeroką gamę kierunków; od bardziej klasycz-
nych takich jak ekonomia czy mechanika, po bardziej 
specyficzne, np. inżynieria tekstylna. TUL jest jedyną 
uczelnią w  Czechach, która prowadzi taki kierunek, 
dzięki czemu jest także jednym z wiodących ośrodków 
w Europie, który zapewnia kształcenie w zakresie tek-
styliów, jak również prowadzi badania oraz prace roz-
wojowe nad tekstyliami. 

 
 

Wyjazd szkoleniowy w ramach programu 
Erasmus+. Liberec, Czechy
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Biblioteka TUL oferuje czytelnikom nie tylko bogaty 
księgozbiór materiałów akademickich: książek spe-
cjalistycznych, fachowych czasopism, dokumentów, 
podręczników (ponad 230,000 materiałów bibliotecz-
nych), ale także całkiem pokaźną kolekcję książek bele-
trystycznych, z których studenci (ale również pracow-
nicy naukowi i  sami bibliotekarze) chętnie korzystają. 
Jasna i przestronna czytelnia zapewniają czytelnikom 
spokój, potrzebny do skupienia się nad pracą. Studenci 
mogą korzystać z księgozbioru na miejscu, przeglądać 
prasę i czasopisma. 

Choć biblioteka akademicka kojarzy się przede 
wszystkim z nauką, dziś coraz częściej biblioteki peł-
nią także rolę tzw. „trzeciego miejsca”, czyli przestrze-
ni, którą człowiek odwiedza najczęściej poza domem 
i miejscem pracy; przestrzeni, gdzie można po prostu 
posiedzieć, odpocząć, zjeść czy przejrzeć wiadomo-
ści na smartfonie. Biblioteka TUL zapewnia studentom 
takie miejsce – bibliotekarze zatroszczyli się o fotele, 
kanapy, stoliki, a także koce, czajnik i mikrofalówkę.  

 

Praca bibliotekarza to  nie tylko obsługa czytelników 
– to także intensywna praca poza czytelnianą czy wy-
pożyczalnianą ladą: katalogowanie, opracowywanie 
materiałów bibliotecznych, dbanie o  zakup nowych 
publikacji, wprowadzanie do systemu prac naukow-
ców, skanowanie i umieszczanie materiałów w cyfro-
wej bazie, prowadzenie szkoleń bibliotecznych, prowa-
dzenie social mediów Biblioteki, organizowanie imprez 
i wystaw (np. Tydzień Bibliotek czy Jarmark Bożona-
rodzeniowy w  Bibliotece), uczestniczenie w  między-
narodowych projektach i wiele więcej. Biblioteka TUL 
prowadzi także politykę otwartego dostępu do źródeł 
wiedzy i otwartej nauki, podobnie jak nasza Biblioteka 
Uniwersytecka. Choć założenie jest bardzo szczytne, 
nie jest łatwo zorganizować cały model otwartej nauki: 

opracować zasady korzystania, przestrzegając jedno-
cześnie praw autorskich, deponować dane badawcze 
w odpowiednich repozytoriach, wspomagać pracow-
ników, którzy chcą opublikować swoją pracę w otwar-
tym dostępie itp. 

Tym wszystkim zajmuje się dwudziestu kilku ludzi, któ-
rzy tworzą zespół Biblioteki TUL, któremu należy się 
podziękowanie za oprowadzenie po Bibliotece i  po-
kazanie swojej pracy i  zaangażowania w  działalność  
instytucji. 

Karina Skowroń
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W  dniach 23–24 września 2025  r. na krakowskiej 
Akademii Górniczo-Hutniczej odbyła się konferencja 
naukowa „Słowa – kluczem. Social media, marketing 
i komunikacja w bibliotekach”. Na wydarzenie przyje-
chali specjaliści do spraw social mediów i marketingu, 
a  także oczywiście bibliotekarze (zarówno z bibliotek 
publicznych, jak i  akademickich) z  całego kraju i  nie 
tylko (na konferencji pojawiła się także pracownicz-
ka biblioteki na Malcie!). Była to  doskonała okazja do 
wymiany doświadczeń i  spostrzeżeń na temat pracy 
w bibliotece.  

Głównym tematem było prowadzenie social mediów 
(Facebooka, Instagrama, TikToka itp.). Konferencja 
podzielona była na kilka paneli tematycznych. Poru-
szane były m.in. tematy związane ze stereotypowym 
postrzeganiem biblioteki jako miejsca cichego i zaku-
rzonego. Tymczasem wcale tak nie jest. Praktyka po-
kazuje, że biblioteki coraz częściej stają się miejscem 
spotkań, integracji i odpoczynku, np. biblioteki publicz-
ce prowadzą cykliczne warsztaty z  rękodzieła, kluby 
dyskusyjne, spotkania autorskie…   

Również biblioteki akademickie (choć ciężko wyobra-
zić sobie tu, na WPAE, zajęcia z  wyszywania) muszą 
znaleźć sposób, by dostosować się do młodszego po-
kolenia, które chciałoby postrzegać bibliotekę nie tylko 
jako miejsce do uczenia się, ale zwykłego spędzenia 
czasu między zajęciami, nie musząc siedzieć na zim-
nym korytarzu.  

Zmieniła się także praca bibliotekarza, który w  dobie 
nowych mediów musi stać się kimś w rodzaju influen-
cera, który pokazuje życie biblioteki i zachęca do ko-
rzystania z jej dobrodziejstw, czemu oczywiście służą 
wspomniane wyżej social media. Pracownik biblioteki 
często musi zastanowić się, co generuje największe 
zasięgi, jak przyciągnąć uwagę czytelnika, jak komuni-

kować się z użytkownikami biblioteki oraz (co równie 
ważne) jak budować dobry wizerunek biblioteki.  

Kolejną kwestią jest zastosowanie sztucznej inteligen-
cji w pracy bibliotekarza. Oczywiście jak każdy aspekt 
może się to wiązać nie tylko z korzyściami, ale również 
z zagrożeniami użytkowników w sieci – jak odróżniać 
filmiki wygenerowane przez AI i nie dać się nabrać na 
fake newsy? Pamiętajmy, że biblioteka to  także cen-
trum wszelkiej informacji i źródeł i jako taka instytucja 
powinna umieć zmagać się z fake newsami czy botami, 
które nieraz zaśmiecają sieć nieprawdziwymi komen-
tarzami.  

Prelegenci swoimi wystąpieniami udowodnili, że dobre 
i rzetelne prowadzenie social mediów pomaga biblio-
tekom dbać o dobry wizerunek, a  inicjatywy bibliote-
karzy spotykają się z pozytywnym odzewem. Kompe-
tencje i funkcje biblioteki cały czas się rozszerzają, tak 
więc pozostaje nam starać się, by nasi użytkownicy 
mogli przyjemnie spędzać czas w naszej wydziałowej 
Bibliotece.  

Karina Skowroń

Konferencja bibliotek – „Słowa – kluczem.
Social media, marketing i komunikacja 

w bibliotekach”
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Jak co roku we wrześniu i  październiku nasz Uni-
wersytet był jednym ze współorganizatorów Dolno-
śląskiego Festiwalu Nauki – imprezy mającej na celu 
popularyzację nauki, organizującej na terenie całego 
Dolnego Śląskie darmowe wykłady, warsztaty, labo-
ratoria, debaty, spotkania z  przedstawicielami nauki, 
a  także wycieczki czy spacery naukowe. W tym roku 
hasło przewodnie brzmiało „Nauka jest chrobra”, co 
nawiązywało do 1000. rocznicy koronacji Bolesława 
Chrobrego na pierwszego króla Polski.  

WPAE zaaranżował aż 18 prelekcji z zakresu nauk hu-
manistycznych i społecznych. Przez 6 dni, od 14 do 19 
września, można było przyjść do naszego Amfiteatru 
w Budynku C przy ul. Więziennej i posłuchać interesu-
jących wykładów poruszających kwestie m.in. sztucz-
nej inteligencji w sądach, praw konsumentów, tworze-
nia umów, znaczenia sportu w gospodarce, kredytów, 
legalnej aborcji czy praw dziecka. Nie zabrakło także 
tematów historycznych, psychologicznych oraz za-
gadnień typowo kryminalistycznych.   

Jako prelegenci wystąpili nasi pracownicy naukowi:  
dr Łukasz Baszak, dr Rafał Cieśla, dr hab. Piotr Gó-
ralski, prof. UWr, dr hab. Joanna Helios, prof. UWr, 
dr Sebastian Jakubowski, dr hab. Wioletta Jedlecka,  
prof. UWr, dr hab. Tomasz Kalisz, prof. UWr, dr Raj-
nhardt Kokot, prof. dr hab. Józef Koredczuk, dr hab. 
Adam Kwieciński, prof. UWr, dr Agnieszka Malic-
ka, mgr Liwia Palus, dr Andrzej Pasek, dr hab. Edyta 
Rutkowska-Tomaszewska, prof. UWr, dr hab. Tomasz 
Scheffler, dr Lidia Siwik, dr Sylwia Skubisz-Ślusar-
czyk, dr Iwona Zieniewicz oraz dr Justyna Ziobrow-
ska-Sztuczka. 

Dziękujemy za wspólnie spędzony czas i zaprasza-
my za rok po kolejną dawkę wiedzy!

XVIII edycja Dolnośląskiego Festiwalu Nauki
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Niemiecko–polsko–czeskie seminarium 
doktorantów „Aktuelle Rechtsentwicklungen 
in Deutschland, Polen und Tschechien 2025”

W dniach 10 i 11 października 2025 r. siedmioro dok-
torantów Wydziału Prawa, Administracji i  Ekonomii: 
Jan Chmielecki, Katarzyna Goclik, Juliusz Mroziński, 
Ewelina Tomczyk, Wojciech Wereszko, Bartosz Wy-
spiański i Tomasz Żelezik oraz doktorantka z Wydziału 
Nauk Społecznych Marta Bakun uczestniczyło w se-
minarium doktorantów na Wydziale Prawa Uniwersy-
tetu Karola w Pradze.   

Niemiecko-polsko-czeskie seminaria doktorantów 
odbywają się corocznie od 2018 r., kiedy do wspólnie 
organizowanych od 2015 r. przez prof. Gerrita Mans-
sena i  dr Agnieszkę Malicką niemiecko-polskich se-
minariów dołączyli doktoranci i  pracownicy naukowi 
z Wydziału Prawa Uniwersytetu Karola w Pradze.  

Tegoroczne seminarium otworzył goszczący uczestni-
ków pan Martin Kastner, kierownik Przedstawicielstwa 
Bawarii w  Republice Czeskiej, a  w  imieniu Wydziału 
Prawa Uniwersytetu Karola doktorantów powitała  
dr Magdalena Pfeiffer – prodziekan ds. współpracy 
międzynarodowej.  

Głównym tematem seminarium były aktualne zmiany 
w  prawie niemieckim, polskim i  czeskim, kilku dok-
torantów przedstawiło także referaty o  tematyce hi-
storycznej. W  wystąpieniach przedstawili oni wyniki 
swoich dotychczasowych badań naukowych z różnych 
dziedzin prawa, a  swoje wypowiedzi wygłaszali w  ję-
zyku niemieckim lub angielskim. Referaty polskich 
uczestników dotyczyły: Carla Schmitta i  prawa mię-
dzynarodowego (Jan Chmielecki), wyzwań związa-
nych z  jurysdykcją uniwersalną w  polskim systemie 
prawnym (Katarzyna Goclik), ustawy z dnia 13 wrze-
śnia 2024  r. o  Trybunale Konstytucyjnym (Juliusz 
Mroziński), handlu ludźmi w  celu wykorzystywania 
seksualnego (Ewelina Tomczyk), regulacji prawnych 
dotyczących udziału osób należących do mniejszości 

narodowych w  procesie decyzyjnym w  Polsce, Cze-
chach i  Niemczech (Wojciech Wereszko), opisanych 
przez Rafała Lemkina technik ludobójstwa stosowa-
nych przez nazistowskie Niemcy na okupowanych 
terytoriach (Bartosz Wyspiański), znaczenia wpisu 
wspólnika spółki z  o.o. w  Krajowym Rejestrze Sądo-
wym (Tomasz Żelezik) oraz prawa migracyjnego jako 
instrumentu ochrony praw człowieka w  kontekście 
rozporządzenia Dublin III (Marta Bakun). 

Natomiast doktoranci z  Ratyzbony i  Pragi wygłosili 
referaty dotyczące m.in. regulacji prawnych hybry-
dowych posiedzeń organów samorządowych, prawa 
wglądu do rejestrów i  ochrony danych osobowych, 
wpływu wykorzystania sztucznej inteligencji na tempo 
rozpatrywania spraw cywilnych, ochrony interesów 
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własnościowych pracodawcy w przypadku działalno-
ści konkurencyjnej pracownika, udziału rady zakłado-
wej w  zakresie stosowania sztucznej inteligencji, du-
alizmu procedur w  postępowaniach spadkowych czy 
ograniczeń prawnych i konstytucyjnych w Czechach, 
Niemczech i Polsce w przypadku sankcji wobec Rosji.  

Udział w  seminarium umożliwił doktorantom nie tyl-
ko zaprezentowanie na forum międzynarodowym 
dotychczasowych wyników prowadzonych przez sie-
bie badań naukowych, ale również udział w  meryto-
rycznych, często mających charakter prawnoporów-
nawczy, dyskusjach z doktorantami oraz profesorami 
z Niemiec, Czech i Polski. Ponieważ wielu doktoratów 
uczestniczących w  seminarium pracuje w  instytu-
cjach publicznych, organach władzy publicznej, są-
dach lub kancelariach prawnych, dyskusje dotyczyły 
również praktycznych aspektów stosowania omawia-
nych rozwiązań prawnych.  Seminarium stało się po-
nadto, zgodnie z intencją organizatorów, okazją do na-
wiązania nowych kontaktów naukowych i potencjalnie 
również zawodowych.  

Ze strony Wydziału Prawa, Administracji i  Eko-
nomii UWr współorganizatorami seminarium byli  
dr Agnieszka Malicka, dyrektor Szkoły Prawa Nie-
mieckiego i  kierownik Pracowni Nauczania Pra-
wa w  Językach Obcych, oraz profesor Bartłomiej 
Krzan, prodziekan ds. badań naukowych i  współ-
pracy międzynarodowej. Moderowali oni także dwa 
z sześciu paneli seminarium oraz brali czynny udział  

w dyskusjach i dzielili się z doktorantami swoimi uwa-
gami w  odniesieniu do prezentowanych przez nich 
wyników badań. 

Kolejne niemiecko-czesko-polskie seminarium dok-
torantów odbędzie się jesienią 2026  r. na Wydzia-
le Prawa, Administracji i  Ekonomii Uniwersytetu  
Wrocławskiego. 

Ewelina Tomczyk i Agnieszka Malicka  

Zdjęcia: Agnieszka Malicka 
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Szanowni Czytelnicy! 

Przedstawiamy Wam „Bibliotekę w pigułce. Błyskawiczny przewodnik po Bibliotece”.

Znajdziecie w nim kilka praktycznych informacji dotyczących naszej Biblioteki; może być to szczególnie przy-
datne dla studentów I roku bądź osób piszących pracę dyplomową, a także ze względu na nowy system biblio-
teczny Alma, wprowadzony od września tego roku. Jak teraz wyglądają zapisy do Biblioteki? Jakie są zasady 
wypożyczania? Jakie bazy danych posiada Biblioteka? Jakie są godziny otwarcia?

Zachęcamy do zapoznania się z „Przewodnikiem”, a także do odwiedzania naszej wydziałej Biblioteki.

Link: https://biblioteka.prawo.uwr.edu.pl/2025/11/25/biblioteka-w-pigulce/

Biblioteka w pigułce. Błyskawiczny 
przewodnik po Bibliotece

https://biblioteka.prawo.uwr.edu.pl/2025/11/25/biblioteka-w-pigulce/ 
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Publikacje pracowników 
Biblioteki WPAE

Bibliotekarze WPAE, Karina Skowroń oraz Tade-
usz Juchniewicz, opublikowali w  2025  r. w  wyda-
wanym w  Wilnie kwartalniku „Znad Wilii” kolejne 
artykuły. Pierwszy z  nich w  dziale „Zasłużeni dla 
obojga narodów” – Andrzej Wolan: krótki rys z  życia 
papieża reformacji na Litwie ukazał się w  numerze  
1 (59–75): https://www.znadwiliiwilno.lt/wp-content/
uploads/2025/06/Znad-Wilii-1-101m.pdf.  

W  artykule omówiono ruch reformacyjny na Litwie, 
ze szczególnym uwzględnieniem kalwinizmu i  jego 
czołowej postaci, Andrzeja Wolana. Uczony kalwini-
sta, teolog i  pisarz polityczny był jednym z  najwybit-
niejszych i najbardziej wpływowych polsko-litewskich 
reformatorów: Mąż wielkiego serca, niepospolitego 
umysłu i  żelaznej wytrwałości, strawił cały swój długi 
żywot na walce o wolność sumienia i na pracę dla do-
bra państwa. Młodość jego była okresem świetnego 
rozwoju Reformacji w Polsce, była jednocześnie okre-
sem najpyszniejszego rozkwitu potęgi Rzeczypospolitej, 
była złotym wiekiem polskiej literatury i nauki, (Włady-
sław Semadeni, O Andrzeju Wolanie, wielkim szermie-
rzu reformacji i ewangelicyzmu w Polsce, „Kalendarz 
Ewangelicki” 1929).  

W Bibliotece WPAE posiadamy nową edycję traktatu 
o wolności: Andrzej Wolan, De libertate politica sive ci-
vili. O wolności Rzeczypospolitej albo ślacheckiej (tłum. 
Stanisław Dubingowicz, wyd. i oprac. Maciej Eder, Ro-
man Mazurkiewicz, Warszawa 2010) oraz O wolności 
Rzeczypospolitej albo szlacheckiej książka godna ku 
czytaniu. Przedtem od niemałego czasu od pana An-
drzeja Wolana sekretarza KJM pisana a dopiero nowo 
z łacińskiego języka na polski przełożona od Stanisława 
Dubingowicza (1600) (Kraków 1859).

https://www.znadwiliiwilno.lt/wp-content/uploads/2025/06/Znad-Wilii-1-101m.pdf
https://www.znadwiliiwilno.lt/wp-content/uploads/2025/06/Znad-Wilii-1-101m.pdf
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Druga publikacja dotyczy profesora Michała Römera 
i dziejów jego rodziny, opublikowana w dziale „Rodo-
wody” w „Znad Wilii”. Pierwsza część Römerów z Boh-
daniszek ukazała się w  numerze 2 (83–96): https://
www.znadwiliiwilno.lt/wp-content/uploads/2025/07/
Znad-Wilii-2-102m-1.pdf, natomiast druga część 
(dokończenie) – w numerze 3 (59–80): https://www.
znadwiliiwilno.lt/wp-content/uploads/2025/10/Znad-
-Wilii-3-103-m.pdf. 

Michał Römer był polsko-litewskim prawnikiem, dzia-
łaczem społecznym i politycznym. Profesorem i dłu-
goletnim rektorem Uniwersytetu Witolda Wielkiego 
w  Kownie. Pozostawił po sobie w  Wilnie wielotomo-
we dzienniki (prowadzone w  języku polskim, przez  
34 lata) za lata 1911–1945. Dzienniki są przechowy-
wane w Dziale Rękopisów Biblioteki Litewskiej Akade-
mii Nauk im. Wróblewskich (1911–1933) oraz w  Bi-
bliotece Uniwersytetu Wileńskiego (1933–1945).  

W  północnej części Wilna znajduje się państwo-
wa wyższa uczelnia – Mykolo Romerio Universite-
tas / Uniwersytet Michała Römera (MRU), której 

od 2004  r. patronuje ten wybitny prawnik. W  tym 
roku MRU obchodzi jubileusz – 35-lecie istnienia. 
Warto przypomnieć, że w  2000  r. godność dokto-
ra honoris causa Litewskiej Akademii Prawa w  Wil-
nie (poprzednia nazwa MRU) otrzymał prof. Zdzi-
sław Kegel, a w 2013 r. ten zaszczytny tytuł otrzymał  
prof. Marek Bojarski. Współpraca między Uniwersy-
tetem Wrocławskim a uczelnią litewską trwa od 2002 r. 
(z naszym Wydziałem od 1999 r., w ubiegłym roku mi-
nęło 25 lat współpracy). Również Biblioteka WPAE od 
wielu lat współdziała z  Biblioteką MRU. W  tym roku 
przyjęliśmy wileńskich bibliotekarzy w  ramach pro-
gramu Erasmus+. 

W  Bibliotece posiadamy książki poświęcone postaci 
prof. M. Römera: Zbigniew Solak, Między Polską a Li-
twą: Życie i  działalność Michała Römera 1880-1920, 
Kraków 2014, oraz Jan Sawicki, Michał Römer a pro-
blemy narodowościowe na ziemiach byłego Wielkiego 
Księstwa Litewskiego, Toruń 1998.

W zasobach polskich bibliotek cyfrowych (Federacja Bibliotek Cyfrowych) odnajdujemy dzieła Michała Röme-
ra wydane w języku polskim: https://fbc.pionier.net.pl.  

Tadeusz Juchniewicz

https://www.znadwiliiwilno.lt/wp-content/uploads/2025/07/Znad-Wilii-2-102m-1.pdf
https://www.znadwiliiwilno.lt/wp-content/uploads/2025/07/Znad-Wilii-2-102m-1.pdf
https://www.znadwiliiwilno.lt/wp-content/uploads/2025/07/Znad-Wilii-2-102m-1.pdf
https://www.znadwiliiwilno.lt/wp-content/uploads/2025/10/Znad-Wilii-3-103-m.pdf
https://www.znadwiliiwilno.lt/wp-content/uploads/2025/10/Znad-Wilii-3-103-m.pdf
https://www.znadwiliiwilno.lt/wp-content/uploads/2025/10/Znad-Wilii-3-103-m.pdf
https://fbc.pionier.net.pl


Listopad-grudzień 2025 r.

28	

W ramach akcji „Akademicki Znicz Pamięci” tradycyjnie wzorem lat poprzednich pracownicy Biblioteki Wy-
działu Prawa, Administracji i Ekonomii, Tadeusz Juchniewicz oraz Marek Adamczyk, odwiedzili miejsce spo-
czynku osób zasłużonych dla Uniwersytetu Wrocławskiego. 

Na Cmentarzu Parafialnym św. Rodziny (Sępolno) tuż przed dniem Wszystkich Świętych i Dniem Zadusznym 
uprzątnięto groby, złożono kwiaty i zapalono znicze na grobach zmarłych pracowników naszej Alma Mater.  

Akcję koordynuje Muzeum Uniwersytetu Wrocławskiego.

Akademicki Znicz Pamięci 2025
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Trzydzieści lat minęło… Uroczyste pożegnanie  
Pani Albiny Wróblewskiej z okazji przejścia  

na emeryturę
Dnia 19 listopada 2025 r. w Sali Rady Wydziału WPAE 
odbyło się uroczyste pożegnanie wieloletniej kierow-
niczki Sekretariatu Dziekana – pani mgr Albiny Wró-
blewskiej, z okazji Jej przejścia na emeryturę. 

Dostojna Jubilatka związana jest z  Wydziałem od 
1993 r., kiedy to została zatrudniona w Instytucie Pra-
wa Cywilnego na stanowisku sekretarki. Jej profesjo-
nalizm w prowadzeniu dokumentacji pracowników na-
ukowych zatrudnionych w  Instytucie, skrupulatność, 
zorganizowanie, a  jednocześnie empatia, komunika-
tywność oraz elastyczność w relacjach ze wszystkimi 
osobami zjednały Jej szacunek i poważanie.  

Dzięki wysokim kompetencjom zaproponowano 
jej stanowisko Kierowniczki Sekretariatu Dziekana 
WPAE w 2010 r. 

Przez wszystkie lata pracy Panią Albinę cechował pe-
łen profesjonalizm w  sprawach formalnych, a  także 
bardzo rzadko spotykana umiejętność porozumienia 
się ze szczerością i  szacunkiem z  każdą osobą, nie-
zależnie od jej poziomu wykształcenia oraz zajmo-
wanego stanowiska w  strukturach Uniwersytetu. Nie 
było dla niej rzeczy niemożliwych, zawsze potrafiła 
zdroworozsądkowo doradzić jak rozwiązać każdą, 
nawet bardzo skomplikowaną sprawę. Ta wrażliwość 
na potrzeby każdego człowieka oraz wysoki poziom 
umiejętności społecznych wynikają między innymi z jej 
doświadczenia jako wolontariusz, gdyż poza obowiąz-
kami zawodowymi przez długi czas udzielała się w ho-
spicjum paliatywnym.  

Podczas wyjazdów integracyjnych dla kadry admini-
stracyjnej Wydziału była niezmordowaną gawędziar-
ką i  imponowała każdemu niespożytą energią. Swoim 
bezpośrednim stylem bycia w  sposób bardzo natu-
ralny potrafiła przełamywać różnego rodzaju bariery 
w kontaktach międzyludzkich.  

 

O  wielkim docenianiu naszej Jubilatki świadczy 
ogromna rzesza ludzi, którzy przyjęli zaproszenie na 
listopadową uroczystość. Wielu z  nich reprezentuje 
administrację ogólnouczelnianą różnego szczebla.  

Warto nadmienić, że w  życiu prywatnym Pani Albi-
na jest wielką miłośniczką kotów (także tych bezpań-
skich) oraz ogrodów. Mamy nadzieję, że na zasłużonej 
emeryturze znajdzie czas na rozwijanie swoich pasji. 

Serdecznie dziękujemy za wszystkie lata spędzone 
z nami! 

Jadwiga Lewińska
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Serdecznie zapraszamy do współtworzenia naszego Biuletynu 
oraz nadsyłania materiałów do kolejnego numeru. 

Kontakt: Joanna Mroczko-Sidorowicz
joanna.mroczko-sidorowicz@uwr.edu.pl 

Korekta: Karina Skowroń, Marta Godlewska
DTP: Angela Krawczyk

Publikacja stanowi pierwszy w Polsce podręcznik poświęcony pro-
blematyce ochrony informacji i danych osobowych, przygotowany 
z myślą o studentach oraz osobach rozpoczynających naukę w tej 
dziedzinie. Autorki omawiają podstawowe zagadnienia związane 
z bezpieczeństwem informacji, regulacjami prawnymi dotyczącymi 
ochrony danych osobowych oraz praktycznymi sposobami stoso-
wania przepisów w różnych kontekstach.

Treść podręcznika łączy ujęcie teoretyczne z praktycznymi przy-
kładami, co pozwala na łatwiejsze przyswojenie kluczowych pojęć 
i  zasad. Książka może być wykorzystywana zarówno w  dydaktyce 
akademickiej (na kierunkach prawniczych, administracyjnych i po-
krewnych), jak i w pracy osób stawiających pierwsze kroki w ob-
szarze ochrony danych.

Publikacja została udostępniona w  Repozytorium Uniwersytetu 
Wrocławskiego w  formule open access, co umożliwia swobodny 
dostęp dla studentów, wykładowców i praktyków.

Nowości Wydawnicze

Narodowe Centrum Nauki odchodzi od wymogu publikowania wyłącznie w otwartym dostępie. Jednocześnie 
nadal rekomenduje otwarte udostępnianie wyników badań. 

Od 26 czerwca 2025 roku w raportach będzie można uwzględniać również artykuły opublikowane w modelu 
tradycyjnym – tzw. zamkniętym. 

Nowe zasady obejmą zarówno nowe konkursy, które zostały ogłoszone we wrześniu (na podstawie zarządzenia 
dyrektora NCN nr 39/2025 ), jak i trwające już projekty (na podstawie pisma dyrektora z dnia 26 czerwca 2025 
roku). 

Nową politykę publikowania wyników badań w otwartym dostępie Rada NCN pozytywnie zaopiniowała uchwałą 
z 5 czerwca 2025. 

Źródło: Nowe zasady Open Access w NCN | Biblioteka Uniwersytecka we Wrocławiu 

Dominika Kuźnicka-Błaszkowska, Justyna Węgrzyn 
Zarządzanie bezpieczeństwem informacji i ochrona danych 

osobowych. Zarys wykładu.  

Nowe zasady Open Access w NCN

mailto:joanna.mroczko-sidorowicz%40uwr.edu.pl?subject=
https://www.repozytorium.uni.wroc.pl/dlibra/publication/151693/edition/142037?search=cmVzdWx0cz9hY3Rpb249QWR2YW5jZWRTZWFyY2hBY3Rpb24mdHlwZT0tMyZwPTAmcWYxPWF2YWlsYWJpbGl0eTpBdmFpbGFibGUmdmFsMT1xOmt1JUM1JUJBbmlja2EmaXBwPTI1
https://www.repozytorium.uni.wroc.pl/dlibra/publication/151693/edition/142037?search=cmVzdWx0cz9hY3Rpb249QWR2YW5jZWRTZWFyY2hBY3Rpb24mdHlwZT0tMyZwPTAmcWYxPWF2YWlsYWJpbGl0eTpBdmFpbGFibGUmdmFsMT1xOmt1JUM1JUJBbmlja2EmaXBwPTI1
https://ncn.gov.pl/sites/default/files/pliki/zarzadzenia-dyrektora/zarzadzenieDyr-39_2025.pdf
https://ncn.gov.pl/sites/default/files/pliki/zarzadzenia-dyrektora/zarzadzenieDyr-39_2025.pdf
https://ncn.gov.pl/sites/default/files/pliki/2025-06-pismo-dyrektora-ncn-open-access.pdf
https://ncn.gov.pl/sites/default/files/pliki/uchwaly-rady/2025/uchwala49_2025.pdf
https://ncn.gov.pl/sites/default/files/pliki/uchwaly-rady/2025/uchwala49_2025.pdf
https://www.bu.uni.wroc.pl/otwarta-nauka
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Klub Muzyki i Literatury we Wrocławiu 
pl. gen. Tadeusza Kościuszki 10 

www.klubmil.pl 

Wykład prof. Jana Miodka „Ekspresja w języku” 
11 grudnia (czwartek) 2025 r., godz. 18:00 

Wstęp wolny  

Koncert świąteczny „Barwy kolęd” 
Beata Wołczyk – skrzypce 

Romuald Frey – gitara, śpiew 

Władysław Kwaśnicki – saksofon, cajon 

20 grudnia (sobota) 2025 r., godz. 16:00 

Najsłynniejsze bożonarodzeniowe klasyki, prezentowane w języku polskim, angielskim  
oraz szwedzkim w konwencjach: tradycyjna, pop, rock i jazz.

Wstęp wolny 

 Wystawa Anny Marii Fusaro  
„Okno do wszechświata. 20 lat twórczości artystycznej” 

Finisaż – 12 stycznia (poniedziałek) 2026 r., godz. 18:00 

W programie: Projekcja filmu Fragmenty powieści 
 „Chooquatacka” Anny Marii i Jerzego Fusaro w interpretacji Aldony Stru-

zik oraz prezentacja strojów retro „Modowego Wehikułu Czasu”. 

Prace eksponowane w Galerii Klubu MiL 

od poniedziałku do piątku w godz. od 10:00 do 19:00 

w soboty od 12:00 do 18:00 

Wstęp wolny

 

Goniec Kulturalny 



Lipiec-listopad 2025 r.

Serdecznie zapraszamy do współtworzenia naszego Biuletynu 
oraz nadsyłania materiałów do kolejnego numeru. 

Kontakt: Joanna Mroczko-Sidorowicz
joanna.mroczko-sidorowicz@uwr.edu.pl 

Korekta: Karina Skowroń, Marta Godlewska
DTP: Angela Krawczyk

mailto:joanna.mroczko-sidorowicz%40uwr.edu.pl?subject=
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